

A. B. САДЫКОВА

РУССКАЯ ФИЛОСОФИЯ: ТРАДИЦИИ И ЭТИКА ЖИЗНИ

В 1969 г. В. Р. Поттер предложил термин «биоэтика». Ученые пытаются отождествлять биоэтику с биомедицинской этикой, тем самым резко суживая ее содержание этическими проблемами отношений «врач – пациент». На самом деле, понимание биоэтики значительно шире и включает в себя ряд проблем, связанных с профессиональной деятельностью, смежных с врачебной, а также проблем, относящихся к научным исследованиям с вовлечением животных и использованием растений, что объединяется понятиями медицинской и экологической этики. Биоэтика ориентируется на осуществление контроля за проведением научных исследований в области современных биотехнологий с учетом человеческой морали.

Кризис системы здравоохранения в России обостряет этические и правовые проблемы в медицинской науке и практике. Устаревшие методы административного контроля и регулирования не учитывают ценностные ориентации различных этнических и конфессиональных групп. Становление биоэтики в России предполагает осмысление тех традиций, которые существовали в этической мысли православия.

Стремление укоренить этику в ценностях христианства, прежде всего православия, в своих работах отражали такие русские философы, как Н. Ф. Федоров, Ф. М. Достоевский, В. С. Соловьев, Н. А. Бердяев, С. Булгаков, С. Л. Франк и др. Фундаментальная система подхода к вопросам этики была изложена в идеях православия, которая объясняла механизм этики от космизма до всеединства. Идеи православия стали источником различных философско-этических концепций.

Ядро русской религиозной философии составляла этика. С. Булгаков и С. Л. Франк, говоря об экономических и социологических построениях, брали за основу принцип этики солидарности. Д.И. Менделеев в своих работах уделял особое внимание «этической нагруженности любого знания». Он подчеркивал, что сам познавательный процесс должен включать в себя «этические регулятивы». Зачатки формирования этического контроля за научными исследованиями лишь в наши дни получают продолжение, когда в Рос-

сии стали формироваться комитеты по биоэтике, в задачи которых входит оценка исследовательских проектов и технологических новоинок.

В российской философии существует направление, которое представляет интересы буддистской мысли. Создателем, так называемой «Живой Этики», является Н. Перих, который считал, что наша планета вступила в эпоху Огня, где возрастает роль психических энергий и вообще космических энергий. Овладение психической энергией предполагает нравственное преобразование природы.

Этические статьи Н. Периха – «Общее дело», «Живая мудрость», «Мир всему живущему», «Свобода познания», «Борьба с невежеством», «Справедливость», «Чуткость», «Помощь», «Польза Доверия», «Благожелательство», «Труд», «Содружество», «Взаимность», «Милосердие», «Сопротивление злу» – говорят об этике, как взаимной солидарности, милосердия и справедливости, основанных на религиозных и философских ценностях буддизма.

К. Э. Циолковский – основатель космонавтики, рассматривал этику, как путь одухотворения природы, как путь преодоления смерти и человеческих страданий. По его мнению ведущий принцип этики – чтобы «все живое благоденствовало», так как «жизнь непрерывна, смерти нет» [1].

Русская этика выдвигала свои требования к ориентациям человека в его отношении к миру, к другим людям, к животным и жизни вообще. Основатель петербургской лечебной школы тибетской медицины П. Бадмаев, переведший основной трактат по тибетской медицине «Худши», пытался осмыслить этику врачей, исходя из буддизма. Он подчеркивал, что «традиции врачебного сословия требуют от каждого врача шести условий: быть вполне способным для врачебной деятельности, быть гуманным; понимать свои обязанности, быть приятным для больных, не отталкивать их от себя своим обхождением, быть старательным в делах и быть ознакомленными с науками» [2].

Третье направление, существовавшее в России, связано с разрешением конфликтных ситуа-

ций, основанных на нарушении морали. Для разрешения этических коллизий представителями этого направления были предложены различные этические концепции, в которых красной нитью проходит стремление осмыслить жизнь, как природно-исторический феномен.

Этика альтруизма разработана П. А. Кропоткиным, который считал, что она представляет собой новую реалистическую науку о нравственности, освобожденную от религиозного догматизма. П. А. Кропоткин в своих работах критикует теорию Дарвина, в которой основным принципом жизни является принцип борьбы за существование. Он считал, что его необходимо дополнить принципом взаимной помощи, так как корни нравственности заложены в инстинкте общительности. В работах П. А. Кропоткина – «Взаимная помощь как фактор эволюции», «Этика» большое внимание уделяется описанию различных форм взаимопомощи в животном мире [3]. Это делается для того, чтобы показать насколько этические нормы укоренены в природном мире, подтверждая мысль о том, что истоки альтруизма заложены в инстинкте общительности и взаимопомощи. П. А. Кропоткин считал, что проявление различных форм этики присущи уже животным.

Отношение между врачебной наукой и личностью в 1903 г. попытался определить в «Записках врача» В. Вересаев, который, отвечая критикам, писал: «Как это ни печально, но нужно сознаться, что у нашей науки до сих пор нет этики. Нельзя же разуметь под нею ту специальную-корпоративную врачебную этику, которая занимается лишь нормировкою непосредственных отношений врачей к публике и врачей между собою». Он считал, что «нет ни одной науки, которая приходила бы в такое непосредственно-близкое и многообразное соприкосновение с человеком, как медицина» [4]. В. Вересаев видел главную задачу этики «во всестороннем теоретическом выяснении вопроса об отношении между личностью и врачебной наукой в тех границах, за которыми интересы отдельного человека могут быть приносимы в жертву интересам науки».

В начале XX в. Н. А. Семашко объявил врачебную тайну пережитком врачебной практики,

которая возникла из-за «боязни потерять пациента». Он считал, что соблюдение врачебной тайны – это пережиток буржуазной медицины. В. Вересаев в своем предисловии к 12-му изданию «Записок врача» (1928) подверг критике Н. А. Семашко: «Точка зрения, энергично выдвигаемая Н. А. Семашко, на практике, в рядовой массе врачей, ведет к ужасающему легкомыслию и к возмутительнейшему пренебрежению к самым законным правам больного» [5].

В 1990 г. была опубликована статья советского биолога А. Любящева «Основной постулат этики», которую он написал еще в 1952 году. По его представлению «этика должна удовлетворять трем требованиям:

- 1) она должна быть универсальной;
- 2) она должна быть научно обоснованной;
- 3) она должна синтезировать положительные стороны всех этических систем прошлого».

Исходя из вышеизложенного, русская философия этических концепций затрагивала русскую мысль от религиозных до натуралистических, стремясь преодолеть разрыв нравственности и жизни, укоренить этику в жизни.

ЛИТЕРАТУРА

1. Циолковский К.Э. Грэзы о земле и небе. Тула, 1986. С. 365.
2. Бадмаев П. Основы врачебной науки Тибета «Худши». М., 1991. С. 153.
3. Кропоткин П.А. Этика. М., 1991. С. 43.
4. Вересаев В. Собр. Соч. М., 1961. Т. 1. С. 447.
5. Вересаев В. Собр. Соч. М., 1961. Т. 1. С. 252-253.

Резюме

Маңалада автор орыс философиясының ғылыми зерттеулер жүргізу барысында этика және биоэтика мәселелеріне деген дастүрлі ұстанымына сараптама жасайды.

Ресейде орын алғып отырган этикалық және моральдық шиеленістерді шешудің түрлі бағыттары қарастырылған.

Summary

This article shows analysis of traditional approaches of Russian philosophy to the ethics and bioethics during researches. Different ways of the solution of ethical and moral conflicts, existing in Russia, are considered.

*Ассоциация врачей
и провизоров Казахстана*

Поступила 6.04.06г.